

台州湾畔起风潮

台州湾经开区提升开放能级打造全球一流临港产业带

李昌先 周 静



这里地处我国海岸线中段，是“一带一路”建设和长三角一体化国家战略的重要交汇点，发展东西部、南北向、金台等通道经济优势独特。

这里拥有国家级经济技术开发区、综合保税区、自由贸易试验区、跨境电商综试区、RCEP高水平开放合作示范区等诸多高能级开放平台，营商环境日臻一流。

这里产业发展前景广阔，新材料城、新医药健康城、未来汽车城等落子布局、争相竞秀，剑指全球一流临港产业带、浙江省产业城建设示范样板。

风起台州湾，潮涌太平洋，位于临海东部的台州湾经济技术开发区正以其独特禀赋，聚焦聚力创新深化、改革攻坚、开放提升，有力推动台州开放能级提升，打造全球一流临港产业带。

发展的风潮——

区位独特，通道经济风生水起

“这次去新疆，感觉合作发展潜力很大，我们已与一些重要节点城市签订了战略合作协议。针对双方产业特点、地方优势和市场需求，计划开通浙江头门港——新疆阿拉尔（阿克苏）铁路冷链班列，新疆果蔬等产品可与我们这边的产品包括进口产品实现双向流通，以冷链物流大通道实现新疆与浙江共同发展、共同富裕。”刚刚结束新疆之行的台州湾经开区管委会常务副主任谢平一信心十足地说。



位于台州湾经开区的台州综合保税区已完成项目建设，正等待国家验收。

谢平一的底气来自台州湾经开区优异的区位优势。据介绍，台州湾经开区拥有国务院批复的全国第三批多式联运示范项目，依托港铁联运已形成较为完备的交通物流体系，“公铁水”运输便捷，“四港”联动优势明显，可成为联结东盟与中亚的重要枢纽。同时，陆海交通网络完善，形成了到省内四大都市圈以及重要空港的2小时交通圈，在省内具有较优的平均运距。今年6月，经开区又获批建设国家骨干冷链物流基地。

“我们的通道经济以东西为主，主要是省内打造金台（金华、台州）通道，省外打造与新疆的通道，包括开通中欧班列。同时，在南北方向，发展东南亚等近洋航线，还开通了到老挝的运输班列。”谢平一说。

近年来，台州湾经开区发展通道经济不断迎来高光时刻——

去年2月28日，“义新欧”中欧班列“台州号”在头门港站首发，为台州制造打通了“一带一路”的西进通道；同年10月10日，头门港—宁波舟山港集装箱内支线开通，台州湾经开区由此进入“港口集装箱运输时代”。

今年6月，台州湾经开区获批建设“台州国家骨干冷链物流基地”。9月2日，国内大型水泥龙头企业红狮集团500万吨水泥中转站项目试生产，项目总投资7亿元，全面建成达产后，将丰富头门港区货源结构，为头门港区口岸开放引进第一条稳定的东南亚散货船航线奠定基础。

开放的风潮——

高能平台，产业发展前景广阔

在台州湾经开区吉利汽车制造基地东北侧，蓝天白云下的金台铁路头门港站正在忙着装运集装箱。由于设有海关监管区，这里的货物办理好有关手续后即可乘上中欧班列“台州号”，直接发往国外，十分便捷。“班列去年开通，当年实现常态化运行，线路包括到欧洲、中亚和老挝等地，产品主要是台州产工业品及二手车。”场站工作人员介绍说。

头门港铁路监管区（陆港）连同正在等待验收的头门港口岸开放（海港）和综合保税区（保税港），将使得台州湾经开区拥有“三港协同”效应，再加上经开区自身升级为国家级、浙江省自贸区联动创新区、跨境电商综试区、RCEP高水平开放合作示范区等高能级平台，台州湾经开区各类产业发展有了十分坚实的支撑。

在临海“制造强市”十大产业平台中，台州湾经开区就占了六大，涉及新材料、新能源汽车、原料药、海工装备、冷链物流、综保区等六大领域，总规划面积达53921亩。面对经济下行压力和错综复杂的发展形势，台州湾经开区规上工业逆势上扬，去年总产值达到510.7亿元，占临海市的44.3%，几乎扛起了临海规上工业的“半壁江山”。

今年7月4日，千亿元级投资项目、具有

里程碑意义的台州湾新材料产业园基础工程正式开工，这是台州有史以来单体投资体量最大的产业项目，项目建成后将带动形成千亿元级新材料产业集群。

在医药制造领域，台州湾经开区形成了“中间体—原料药—制剂”产业链，拥有华海药业、海翔药业、奥翔药业等24家上市公司或控股子公司。医药健康城加快建设，目前园区在建技改项目51个，计划总投资95.7亿元。

未来汽车城建设方面，位于台州湾经开区的吉利汽车临海工厂已从传统油车向新能源车转型，形成了“产业大脑+未来工厂”的生产模式，新能源汽车及上下游产业链正在加速形成。

今年1—7月，台州湾经开区完成规上工业总产值近241亿元，入库税收14.49亿元，同比增长34.18%，完成固定资产投资52.33亿元，同比增长26.4%，完成限上批发业39.16亿元，同比增长110%。

改革的风潮——

高效便捷，营商环境日臻一流

如果说发达的基础设施、高能级的平



头门港铁路口岸海关监管作业场所内，义新欧班列“台州号”正组货首发。（图片由台州湾经开区管委会提供）

台是营商环境的硬件要素，那么便捷的办事流程、高效的体制机制就是营商环境的软性要素，而且这类软性要素往往决定了硬件要素作用发挥的程度，进而直接影响一个地方营商环境的优劣。

台州湾经开区在加大基础设施建设、争创各类高能级平台的同时，注重在体制机制软处发力，积极实施营商环境优化提升“一号改革工程”，把发展潜能转化为发展胜势。

“红狮水泥500万吨中转型制站项目，我们对其申报进口水泥检验采信管理进行落地实施试点，目前已通过杭州海关初审上报至省政府，届时可将红狮进口水泥通关时间从28天缩短至1天。”说起制度上创新给企业带来的便利，台州湾经开区港口局负责人介绍。

针对三大口岸协同通关问题，台州湾经开区计划依托今年年底建成的台州湾公铁水多式联运信息化平台，打通海港、陆港、保税港数据，实现进出口货物在“三港”任一监管场所均能完成货物申报、抵运申报、查验和放行，实现“一次报验、一次查验、一次放行”，提高通关效率，降低企业通关成本。

在更为广泛的领域，台州湾经开区围绕软环境、基础设施、生态环境、商务成本、社会服务和市场容量六大指标靶向发力，积极推进企业服务中心规范化建设，探索开展增值政务服务，争取实现“办事不出经开区”。结合本地产业特点，谋划实施原料药“综保区+医化园区”直通直配、“空运直通港”业务模式创新、AEO高级认证政策扶持体系、贸易外汇收支便利化试点等“十大开放制度”创新项目。

台州湾经开区创建一流的营商环境赢得入区企业的认同，越来越多的落户企业，在项目建成投产后自发地成为“推销员”，帮助经开区干起了招商活、宣传活、推介活。台州湾经开区与企业的双向奔赴必将书写出新时代高质量发展的绚丽篇章。

台州湾畔起风潮，向海图强正当时。向着打造全球一流临港产业带的目标，台州湾经开区正在砥砺前行。

（图片由台州湾经开区管委会提供）

工行温州分行

架桥引路，助力温州企业迈向全球

黄张苗 朱 华

在该企业全力迈向“世界一流企业”发展道路上，如何构建高效安全、互联互通的跨境资金支付与管理体系，是其面临的一大难题。“我们需要实现各国家地区的账户管理、本地结算、贸易融资等全方位的财务管理问题，同时还要满足保障企业信息、资金等方面的战略安全需求。”该企业相关负责人向金融机构提出了挑战。正是这一挑战，成为开启该企业与工行温州分行展开深度合作战略的契机。

“我们依托全球现金管理系统为企业提供全球账户视图、收付款集中、跨境流动性管理等综合服务，能够实现全球资金一体化管理，达到全球资金可视、可控、可流动的高效管理。”工行温州分行相关负责人指出，聚焦企业需求，该行联动总行、省行多级专家成立专门的项目工作组，以工银“财资云+全球付”产品为核心，为企业打造全球账户一点接入、统一管理的财务体系，在不断优化和完善本地结算服务的同时，为企业配套提供外汇避险、资金交易和贸易融资等综合服务。目前该项目一期已实现全球发薪、银企互联、全球账户信息查询等多项功能，后续还将在资金支付、集中管理等功能上进一步推进落地。

一直以来，各国和地区跨境支付系统不同、跨境资金调拨业务量大、中间环节多、时间周期长等痛点，困扰着温州众多“走出去”企业。工行温州分行依托工银集团全球网络渠道、境内外分支机构及代理行网络，以雄厚的科技实力，满足企业跨境、跨银行资金集约化管理，不断降低企业跨国经营的资金风险。

促进跨境金融服务 数字化发展

在温州高水平对外开放中，工行温州分行始终围绕外贸新变化、新需求创新金融服务，聚力打破“信息孤岛”，大力发展数字金融，为外贸企业“四海扬帆”插上腾飞翅膀。

“这次出海‘抢订单’效果明显，马上就落地了一笔大订单，急需资金配套跟上。”回忆今年1月初的情景，温州某汽配公司负责人说：“没想到工行如此快速反馈，

1000万元资金及时到账，让我们悬着的心落了地。”

依托工商银行全球分支机构网络，温州分行通过贸易风参业务，向工行首尔分行为企业争取到远低于一般流贷的贷款利率，且从资料审核审批到最终境外融资放款，仅用两个半工作日。同时，这笔融资期限为半年，契合企业的实际用款需求。该业务是国家外汇管理局出台支持高新技术和“专精特新”企业跨境融资便利化试点政策以后工行温州分行落地的首笔业务。

2022年，温州出台支持外贸高质量发展十二条措施，其中就包括增加金融资源有效供给，加大金融机构信贷支持力度，缓解中小微企业外贸企业融资难、融资贵问题。工行温州分行加快产品创新，贸易风参便是其中之一，形成了更加完善的外贸金融服务体系。

拓宽企业跨境融资渠道、加大出口信用保险支持、优化汇率避险和跨境人民币结算服务……今年是“一带一路”倡议提出十周年，面对我国外贸企业发展新业态，工行温州分行正不断加大对外外贸企业及其上下游企业的融资支持力度，全方位提升跨境结算、跨境投融资、汇率风险管理、全球现金管理、离岸人民币等跨境人民币服务水平，在助力外贸企业“降成本、保订单、稳预期”道路上，行稳致远。



中国工商银行股份有限公司温州分行大楼



在工行温州分行的支持下，德力西集团现已走出浙江，进入全球化产业布局。

推动跨境“智造”产业 高质量提升

制造业是立国之本、强国之基，也是国家经济命脉所系。一直以来，工行温州分行积极推动金融资源向产业链提升领域、先进制造业集群、“专精特新”企业、制造业小微企业等倾斜，建立服务出口制造业高质量发展长效机制，不断提升综合金融服务水平。

“工行的融资支持，让我们企业走上了发展‘快车道’。”浙江某新材料公司负责人谈及企业未来信心满满。为了打开发展新局面，该公司计划引进世界先进的BOPP薄膜生产线，并组建一流的技术研发和管理团队。工行温州平阳支行了解情况后，多次上门沟通交流，很快推进3亿元贷款额度成功落地。

近年来，工行温州分行围绕“5+5”产业链推进制造业金融，助力“智造”升级。加大力度支持先进制造业发展，主动靠前对接全市重大制造业项目、千亿元技改项目，

引导金融资源向产业链提升领域、先进制造业集群、“专精特新”企业倾斜。

“我们的减速机先后在国内多个知名工程项目得到广泛使用，并出口加拿大、奥地利、巴西等国家。这次，产业升级国产化有了工行的支持，让我们对企业的未来充满了希望！”浙江某减速机生产公司负责人谈及企业发展，忍不住赞叹工行的鼎力支持。作为一家专业从事环保型智能化减速机产品研发、制造、销售的国家级专精特新企业，企业负责人对企业未来有着前瞻性的规划，提出了“年产20万台环保型智能化工程机械专用减速机”的战略目标。但因厂房规模制约，计划实施进度缓慢。工行温州平阳支行获悉企业需求，积极上门调研，并成立专业的项目工作小组，快速打通了审批流程上的各个环节，最终该项目获批贷款额度5000万元。

推动制造业转型升级，离不开金融“硬核”力量的支持。工行温州分行着力打造传统支柱产业、新兴主导产业两大万亿级产业集群，持续提升制造业比重。

（图片由工行温州分行提供）

聚焦

开放能级提升

聚力
中国式现代化
浙江先行



温州历史上是海上丝绸之路的重要节点城市，地理区位优势突出。长期以来，工行温州分行积极发挥大行担当，立足“一带一路”建设发展路径和温州地域优势，积极发挥集团国际化、综合化经营优势，着力打造全球一体化的产品线，以更高的合作水平、更多的资源保障、更优的金融服务，持续助力温州企业迈向全球，书写精彩华章。



工行温州分行不断加大支持力度支持先进制造业发展，引导金融资源向产业链提升领域、先进制造业集群、“专精特新”企业倾斜。

助力“走出去”企业 全球化管理

“工行帮我们实现一点对接，全球各分公司的财务集中管理，这对于集团的全球发展战略至关重要。”这是温州某化工龙头企业对于工行全球现金管理服务的高度认可。该企业是一家以新材料为主业、多产业融合发展的民营企业，其业务及分支机构遍布全球，被誉为“温州模式”典型代表，同时也是温州“走出去”企业的标杆代表。